

El glorioso Ejército Nacional ocupa desde el domingo los barrios del Noroeste de Madrid y coloca sus cañones frente a la Gran Vía

EN EL GRAND HOTEL

Homenaje al Sr. Gobernador

La simpatía, el afecto que en el poco tiempo de su actuación supo conquistar el Excmo. Sr. D. Mateo Torres en su cargo de Gobernador Civil quedó bien demostrado el domingo en el Té-Homenaje que en su obsequio organizó la Sección de Arte e Historia del Ateneo.

Poco antes de la hora señalada unos 300 asistentes se habían congregado en el amplio hall del Grand Hotel, siendo numerosa la asistencia de señoras y señoritas que quisieron expresar su adhesión al homenajeado.

Tomaron asiento en la mesa de la Presidencia junto al señor Torres, el Comandante Militar señor Benjumeda del Rey, el Alcalde señor Zaforteza, el Jefe provincial de Falange Española don Alfonso de Zayas, el Conde de Rossi, el Presidente y gestor de la Diputación don Jaime Obrador y don Carlos Alabern, respectivamente; la esposa del señor Torres Bestard doña Margarita Palou, el Presidente del Ateneo don Nicasio Pou, el Delegado del Trabajo señor Espejo, el Jefe de la Defensa Móvil de Mallorca señor García Ruiz, el Presidente de la Audiencia don Joaquín Delgado, el Delegado de Hacienda don José Casasnovas, el Comandante de Marina señor Ferragut, el Comandante del «Zeno» señor Margottin, el auditor de Guerra señor Sarraiz, el gestor municipal Sr. Bonet de los Herreros y D. Luis Ramallo. El Secretario del Sr. Gobernador Sr. Esteve, el Comisario Jefe de Policía señor Barrado y los señores Enseñat (don José) y Horrach, Presidente y Secretario respectivamente de la Sección de Arte e Historia del Ateneo.

Antes de ser servido el té, se dieron cuenta de numerosas adhesiones y seguidamente el Secretario de la Sección de Arte e Historia del Ateneo señor Horrach, dió lectura, en nombre de ésta, a unas cuartillas, en las que, con acertados juicios, ponía de manifiesto la personalidad literaria y militar del señor Torres Bestard.

Habló después el Alcalde señor Zaforteza, quien manifestó que sólo dos palabras quería decir para unirse al merecidísimo homenaje. Muchas satisfacciones he tenido durante el desempeño de mi puesto y cuento como una de las mayores el haber venido a presidir esta mesa en compañía de un buen amigo y compañero, el digno Gobernador Civil, señor Torres Bestard; somos dos cuerpos y una sola alma, añadió, puestos ahora al servicio de España. Yo apro-

vecho, terminó diciendo, esta ocasión para decir claro que si yo fui a la Alcaldía, puesto que ocupó inmerecidamente, ello se debe a que mi nombramiento fué propuesto por mi amigo el señor Torres, firmándolo entonces Comandante Militar de estas islas, General Góded (q. e. p. d.)

Me adhiero con todo mi corazón al homenaje gritando ¡Viva España! ¡Viva Franco! y ¡Viva nuestro Gobernador Civil!

E señor Zaforteza Musoles fué muy aplaudido.

Acto seguido, y muy emocionado por los aplausos que se le tributaban se levantó nuestra primera autoridad civil, quien con su verbo cálido pronunció un hermosísimo parlamento que, sin hipóbole alguna, podemos calificar de verdadera pieza oratoria. Mucho sentimiento no poder disponer del espacio necesario para darlo a conocer íntegro a nuestros lectores. Quiero recoger vuestros aplausos—empezó diciendo el señor Torres—para hacer de ellos un apretado haz. Pocas veces se me ha ensanchado el ánimo como hoy, al ver tanta gente reunida por España, no por afectos personales, sino por España. Hoy no se debe pensar más que con nuestra Madre Patria. Evocó la Edad media e hizo un detallado estudio sobre la grandeza de España en los siglos XV XVI y dió que surgió una mano impia que intentó destruirla, como intentó destruir Lutero el Catolicismo en Europa.

Terminó diciendo que a pesar de todo, España triunfará en su noble empresa y volverá a ser grande y libre como aquellas naciones amigas que le han extendido su mano en su lucha contra el maldito comunismo. ¡Arriba España!

Fuertes y persistentes aplausos coronaron la magnífica peroración de nuestro Excmo. Sr. Gobernador.

El Conde Rosí con su arrebatadora elocuencia y simpatía, una vez requerido por los atronadores aplausos de la concurrencia, habló también brevemente.

En primer término hizo constar su ferviente adhesión al homenaje que se tributaba al señor Torres, al que llamó genuino representante de la nueva España, deseándole que su feliz actuación sea coronada con la victoria final.

Habló después de la situación actual de la campaña, diciendo que tenía la completa seguridad de que ob-

tendremos la victoria contra el enemigo común que hoy es el comunismo.

Los comunistas, añadió, podrán destruir vuestras casas, tesoros y obras de arte, pero no podrán nunca destruir vuestro patriotismo y vuestra civilización milenaria de pueblo atino que fué dominador del mundo y enseñó vuestro idioma a 19 pueblos en América.

Por ello nuestro saludo y nuestra ayuda moral está al lado de vosotros que sois un pueblo devoto, disciplinado y fraterno.

También va nuestro cordial saludo al general Franco.

Terminó su parlamento con un ¡Viva el General Franco! contestado con gran entusiasmo.

El Conde Rosí fué calurosamente aplaudido.

Finalizó el acto hablando el Jefe Provincial de Falange Española, señor Marqués de Zayas, quien dió que después de los elogios tributados al camarada Torres y hoy vemos que quedaba por decir como adhesión al acto.

Un día, añadió, Falange Española necesitó un hombre para el difícil cargo de Gobernador y se propuso al camarada Torres y hoy vemos que acertamos en nuestra elección, pues Mateo Torres procede en su difícil puesto como un falangista cien por cien, resolviendo cuantos problemas se le han presentado con singular acierto y en forma tajante y decisiva.

Esto son los procedimientos de la nueva España que todos soñamos, añadió, por lo cual Falange Española está agradecidísima al camarada Mateo Torres, dándole yo mi enhorabuena en su nombre y dándonosla a nosotros.

Nuestro Gobernador es, además de un perfecto falangista, el prototipo de perfecto militar noble y caballeroso, tanto es así que a Torres Bestard lo podríamos poner como el punto sumo de comparación para todos.

Cooperemos todos con él por todos nuestros medios y procedimientos para el buen gobierno de nuestra provincia, pues si en cada una de las provincias hubiera un camarada como Torres Bestard, España estaría salvada.

Terminó con un ¡Arriba España!, que fué contestado con gran entusiasmo por los concurrentes, que aplaudieron calurosamente el discurso del señor Marqués de Zayas, con el cual terminó el homenaje.

El señor Torres, a quien se dieron varios vivas al final de acto, contestó

con un ¡Viva España! que fué contestado igualmente con gran entusiasmo, oyéndose varios vivas a Italia y también al Conde Rosí, que los concurrentes contestaron en forma entusiasta.

No fué posible tomar nota de todas las personalidades que asistieron al acto, pues la lista sería interminable y muy propensa a errores, pero puede afirmarse que todo Palma homenajeó efusivamente a su Gobernador.

A salir del hotel se tributó al señor Torres Bestard, acompañado de su distinguida esposa, cariñosísima despedida.

Comandancia Militar Estado Mayor

Orden General del día 15 de Noviembre de 1936, en Palma de Mallorca

Incorporación a filas

En virtud de lo ordenado por el Generalísimo, en radiograma de 11 del actual, el Excmo. Sr. Comandante Militar ha dispuesto que el próximo día 25 efectúen su incorporación a filas, todos los reclutas del reemplazo de 1936 y agregados al mismo, y que en las operaciones necesarias para tal fin, además de lo que preceptúa el Reglamento de Reclutamiento, se observen las reglas siguientes:

1.ª—Distribución del continente y destino a Cuerpo.

Reclutas de servicio ordinario

De los disponibles para destino a Cuerpo, incluyendo entre estos a los útiles para servicios auxiliares la Caja de Recluta n.º 57 destinará, 260 al Regimiento de Artillería de Mallorca 260 al Batallón Ingenieros Mallorca, 4 a la Sección Topográfica y el resto al Regimiento de Infantería Palma n.º 36; debiendo los naturales de Ibiza residentes en dicha localidad incorporarse a los destacamentos de dichos cuerpos, en la misma.

Para llevar a cabo dichos destinos se seguirán las siguientes normas:

a) Los reclutas que se destinen a estos Cuerpos, se procurará cumplan las condiciones y requisitos que marca el Reglamento de Reclutamiento en sus artículos 354 y 356, especialmente en éste último, teniendo en cuenta que Artillería, tiene Costa y Campaña y los Ingenieros Transmisiones, Zapadores y Trabajadores.

b) El Jefe de la Sección de Obreros del Equipo Topográfico remitirá a esta Comandancia relación de los que por reunir las condiciones fijadas en los artículos 352 y 353 del Reglamento de Reclutamiento, deben ser destinados a dicha Unidad, sin que el número de los propuestos pueda exceder de 75 % del cupo que se le asigna, siendo cubierto sus efectivos, en primer lugar, con los incluidos en las relaciones, completándose con reclutas que tengan las condiciones fijadas en los artículos 354 y 356 del repetido Reglamento.

c) Los voluntarios incluidos en sorteo continuarán perteneciendo a los cuerpos en que prestan sus servicios.

Los que por haber cumplido su compromiso u otras causas figuran como pertenecientes al cupo de instrucción del reemplazo que se llama a filas, serán destinados al cuerpo en que sirvieron a udo similar, si lo hicieron fuera de esta Isla. La misma pauta se seguirá con aquellos individuos que por haber servido con anterioridad deban efectuar ahora su incorporación.

d) Los presuntos desertores serán distribuidos proporcionalmente al número que se les destina, entre, Infantería, Artillería e Ingenieros, tramitándose

los oportunos expedientes a que se refiere el artículo 399 del citado Reglamento, con arreglo a las disposiciones vigentes en materia de Justicia.

Reclutas de servicio reducido

a) Los 129 que tienen concedidos los beneficios del capítulo XVII del Reglamento de Reclutamiento, verificarán directamente su incorporación al Cuerpo en que fueron admitidos el mismo día que los demás.

b) Serán destinados por la Caja de Recluta a los tres cuerpos mencionados, aquellos que por no haberlo solicitado o cualquier otra circunstancia no lo hubieran sido.

c) Para dichos reclutas, se tendrá en cuenta lo dispuesto en la O. Cr. de 8 de junio último (D. O. n.º 152) por lo que a viajes de incorporación, exámenes, hospitalidades y prendas de uniforme, se refiere.

b) Ingresarán en la Delegación de Hacienda de esta provincia el segundo plazo de su cuota militar, desde el primero de diciembre hasta el 25 de mayo próximo, y los que no lo efectuaren continuarán en filas como soldados de haber, cuyas vicisitudes seguirán determinándose por sorteo el número que como tales les corresponde.

2.ª concentración de reclutas

a) Los reclutas de los pueblos de esta Isla se concentrarán los días 20, 21, 22, 23 y 24 del actual en la Caja n.º 57, y los de Ibiza el día que determine el Comandante Militar de aquella Isla, de acuerdo con la Caja mencionada.

b) El Jefe de la Caja de Recluta comunicará con la debida anticipación a los Alcaldes, a fin de que éstos lo hagan saber a los interesados, el día que cada recluta, debe verificar su presentación a la misma.

c) Los viajes necesarios para la concentración en la Caja serán por cuenta del Estado, observándose para los pasajes en automóvil lo preceptuado en la circular de 30 de Julio de 1927, siendo socorridos los reclutas desde que salgan de sus casas, hasta el día que verifiquen su presentación en la misma con 125 pesetas diarias, según determina el artículo 335 del citado reglamento.

d) Los reclutas serán alta en la Caja el día que hagan su presentación en ella y causarán baja en la misma el día que efectúen su incorporación al Cuerpo. Durante dichos días percibirán como único socorro dos pesetas diarias. La expresada cantidad les será abonada por la Caja y reclamada directamente por la misma, no pasándose en consecuencia, cargo a los Cuerpos por tal concepto.

e) Durante los días de concentración el Jefe de la Caja rectificará la talla, profesiones u oficios que figuran en las filiaciones y como consecuencia de ellos, confirmarán o rectificarán los destinos que provisionalmente hubieren asignado a cada recluta, adjudicando los definitivos el día 24 del actual.

f) Los reclutas pertenecientes a otras Cajas que se encuentren en la Isla, efectuarán su presentación en la de esta Capital la cual procederá a su talla y reconocimiento, asignando provisionalmente destino a alguno de los Cuerpos citados. De estos destinos dará conocimiento a las Cajas a que pertenezcan tan pronto como les sea posible.

g) El Jefe de la Caja solicitará con anticipación el personal auxiliar de talladores que sea necesario, según previene el artículo 340 del Reglamento de Reclutamiento.

h) El Jefe de los Servicios Sanitarios me propondrá dos Médicos que

Te-homenaje al Excmo. Sr. Gobernador



Grupo de las Autoridades asistentes al Homenaje

durante los días de concentración estarán afectos a la Caja.

i) Los reclutas presuntos inútiles serán evacuados al Hospital Militar de esta Plaza.

j) Incorporados los reclutas a los Cuerpos se procederá a una rigurosa policía personal y por los Jefes de los mismos y el de Servicios Sanitarios se cumplimentarán las órdenes circulares de 15 de abril de mil novecientos veinticuatro (D. O. n.º 90); 6 de febrero de 1925 (D. O. n.º 30 y 6 de septiembre de 1932 (D. O. n.º 217) referentes a vacunación.

Las prendas de vestuario civil que lleven los reclutas a su incorporación a los Cuerpos, serán desinfectadas y depositadas en el almacén de los mismos.

Reclutas presbíteros

Para los reclutas religiosos, presbíteros y ordenados sin sacris, se tendrá en cuenta lo dispuesto en los artículos 358 al 367 del Reglamento de Reclutamiento, puestos en vigor por Decreto fecha 22 del mes pasado.

Oficiales de complemento

Oportunamente se determinará por esta Comandancia el número de los que puedan admitirse en cada Cuerpo.

Entre tanto los Cuerpos admitirán las solicitudes de los reclutas tanto de servicio ordinario como reducido y voluntarios que deseen ser nombrados alumnos aspirantes a Oficiales de Complemento, siempre que reúnan las condiciones que determinan las disposiciones vigentes y remitirán a esta Comandancia relación nominal de los aprobados y desaprobados en los exámenes que determinan los artículos 7.º y 8.º de la Orden Circular de 16 de diciembre de 1930 (D. O. número 284) a fin de que puedan ser nombrados definitivamente y empezar los cursos y prácticas que determinan las Ordenes Circulares de 15 de enero de 1934 (D. O. n.º 14) y 21 febrero de 1935 (D. O. n.º 44).

Documentación

Por los Jefes de los Cuerpos se remitirán antes del día 15 de diciembre a esta Comandancia el estado que previene el artículo 372 del Reglamento de Reclutamiento.

Prevención

Durante los días de concentración se izará el Pabellón Nacional en el edificio de la Caja.

El Comandante Jefe de Estado Mayor, Carlos Marin de Bernardo.

Servicio de Plaza para el día 17 de Noviembre de 1936

Parada:
Cárcel, Prisión Estaciones y Prisión Hermanitas de los Pobres.—Regimiento Infantería Palma n.º 36.
Comandancia y Sala de Armas.—Grupo Mixto Artillería n.º 1.
Caballería.—Grupo Mixto Ingenieros n.º 1.
Jefe de día.—Comandante de Infantería don Agustín Clar Pujol.
Imaginaria.—Comandante de Infantería don Guillermo García Alemany.
Visita Hospital.—2.º Capitán de Artillería don Miguel Zamárraga.
Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.
D. O. de S. S., El Comandante Jefe de E. M. Carlos Marin de Bernardo.

Orden General del día 16 de Noviembre de 1936, en Palma de Mallorca

Exámenes

1.º Mañana día 17 a las 15 horas se encontrarán en el Cuartel del Carmen que ocupa el Regimiento de Infantería Palma n.º 36, todos los aspirantes a alféreces provisionales, con arreglo al Decreto n.º 94 de la Junta de Defensa Nacional y adición a la Orden General del 11 del corriente, al objeto de ser sometidos a la selección que determina el artículo 4.º de dicha orden, que consistirá, además de lo que dispone dicho decreto y orden, y previo reconocimiento facultativo para los que no lo hubieren sufrido a su ingreso en las Milicias militarizadas, en una prueba de aptitud física y en un tema escrito que versará sobre las siguientes materias:

ARMAMENTO Y TIRO.

Organización.

Táctica.

Cultura general.

De estas materias se exigirá solamente unas ligeras ideas, y tendrá como finalidad más que apreciar el grado de instrucción militar darse cuenta de la inteligencia y cultura del examinado y de su aptitud para razonar.

2.º Según orden n.º 185 del 21 de septiembre último (Boletín Oficial número 27), llegado ayer, los seleccionados para Ingenieros deberán justificar tener aprobadas más de la mitad de la carrera de Ingeniero en cualquiera de sus ramas, o Arquitecto, siendo válidos a estos efectos el título de Aparejador, Ayudante o Sobrestante de las mismas ramas de ingeniería.

Lo que de orden de S. E., se publica para general conocimiento y cumplimiento.

El Comandante Jefe de Estado Mayor, Carlos Marin de Bernardo.

Una nota del señor Tamarit

Al poco tiempo de ser nombrado Juez por la Autoridad Militar, empecé a ser objeto de visitas, correspondencia y aún anónimos, con gran pérdida de tiempo y sin resultado para los que me importunaban.

Conviene sepan los que lo ignoran o aparentan ignorarlo, que un Juez Militar se distingue de otro Civil en que éste juzga, sentencia y ejecuta mientras que el otro instruye y relata, sin poder calificar, juzgar ni sentenciar.

Es, pues inútil acudir a mí para que en mi actuación favorezca o perjudique a determinado señor, objeto de procedimiento militar que yo instruya. Aunque quisiera—y no he de querer—no podría hacerlo. Los redactores de anónimos, delicada o groceramente amenazadores, pierden, pues, lastimosamente tiempo y trabajo: a mí puede romperseme, pero no me doblo.

Hubo quien llegó a hablarme de la necesidad de hacer caer, fulminantemente, cabezas que aseguraba caerían pronto, señalándolas al auditorio, que le ovacionó con entusiasmo, el señor don Gabriel Cañellas con ocasión del banquete al señor García Ruiz.

Pues bien: a mi requerimiento el señor Cañellas ha tenido la bondad de escribirme en doce del actual: «Me apresuro a manifestarle que las frases transcritas en su atenta de ayer, y que se me atribuyen como pronunciadas en el banquete-homenaje al señor García Ruiz, no fueron ni pudieron jamás ser dichas por mí. Tengo la seguridad absoluta de no haber emitido los conceptos que se me atribuyen.»

Lo que pongo en conocimiento de los que me dieron la noticia, a los consiguientes efectos.

Ricardo F. de Tamarit

Servicio de Radio Mallorca Noticias de ayer tarde

Los nacionales se establecen en la Ciudad Universitaria y en la parte N. O. de Madrid

Comunicados y noticias oficiales. Comunicado oficial del Ejército del Norte, facilitado a las 21 horas del día 15 de Noviembre de 1936.

La actividad de nuestras fuerzas se ha manifestado en la jornada de hoy en los frentes de la 6.ª División y División de Soria. En en esta última, sector de Sigüenza, se ha ocupado Congostra y Congostrina y otras importantes posiciones enemigas del frente de El Escorial y cintura de Madrid, respectivamente, consiguiéndose en ambas, importantes ventajas. En las restantes divisiones no se señala novedad alguna.

La situación de conjunto se mantiene en el aspecto señalado en comunicados anteriores.

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con las noticias llegadas hasta las 20 horas del día 15 de Noviembre de 1936.

Ejército del Norte:
5.ª División.—Sin novedad digna de mención, notándose menor actividad que en días anteriores por parte del enemigo.

6.ª División.—Actividad de artillería y fusilería, también sin novedad digna de mención.

7.ª División.—En el frente Sur de Madrid continuaron durante la noche de ayer algunos intentos de ataque del enemigo siempre seguidos de desbandada ante el contraataque energético de nuestras tropas.

En la madrugada de hoy, se señalaron, en distintos puntos, concentraciones enemigas, con intentos de romper el frente, pero fueron disueltas por el fuego de nuestras fuerzas avanzadas.

Y, mientras esto tenía lugar, se concentraron en los puntos del frente señalados para el ataque, a la hora fijada y con decisión ejemplar se lanzaron al asalto las primeras fuerzas de nuestras columnas, que atravesando el Manzanares, rompieron el frente enemigo, no obstante los atrinchamientos y fortificaciones que defendían estas posiciones.

La artillería, la aviación y el fuego de nuestras ametralladoras diezmaron enseguida a los defensores, ocupando las columnas los objetivos señalados.

En la primera fase de la ocupación, se establecieron en los edificios de la Ciudad Universitaria y parte noroeste de la población.

La actuación de la artillería y de la aviación ha sido magnífica acompañando a las columnas y cooperando de manera eficazísima al logro de los objetivos.

En los combates aéreos, fué derribado un avión de casa enemiga, que cayó envuelto en llamas sobre la población.

8.ª División.—Sin novedades dignas de mención.

División de Soria.—En el sector Oeste, la columna atacó por retaguardia a una concentración enemiga, en la zona de Congostra y Congostrina, apoderándose de este último pueblo y de importantes poblaciones que dominan la bifurcación de las carreteras de Cogolludo y Jadraque.

Ejército del Sur.—Sin novedad digna de mención.

Lo que representan los avances de ayer.—Impresiones de «Radio Club Portugués»

«Radio Club Portugués, a las 2:

La conquista realizada por las fuerzas nacionales de la Escuela de Ingenieros Agrónomos, en Madrid y de la Ciudad Universitaria, son tal vez las noticias más importantes del día de hoy; esta conquista se ha hecho después de atravesar las fuerzas nacionales el río Manzanares, que era lo que todos ansiábamos y esperábamos, ya que de este modo será más rápida la conquista total de la capital.

Lo esencial es que el río ha sido atravesado con pleno éxito. La travesía del Manzanares era la mayor dificultad que podían encontrar los nacionales. Y ésta ha sido ya victoriosamente vencida. Esta operación no podía hacerse más fácilmente: se ha llevado a cabo perfectamente y ha sido coronado por el éxito.

Han atravesado el Manzanares la Infantería, la Artillería, los convoyes de aprovisionamiento y de municiones, es decir, que han hecho las tropas un enlace completo con las fuerzas de la Casa de Campo. Esta operación, una vez realizada en principio, permitirá a los nacionales ser repetida cuantas veces estimen pertinente por más tropas.

Además de haberse efectuado, se ha marcado en este avance un movimiento envolvente y todos sabemos que las fuerzas rojas, en el momento que se saben envueltas, salen inmediatamente a la desbandada porque varias veces ha sido repetido, en el transcurso de las operaciones, este sistema que ha dado siempre a los nacionales feliz resultado.

En el movimiento de hoy, han quedado los nacionales dueños de las alturas. En la Casa de Campo estábamos situados en la parte baja; ahora, habiendo ascendido, estamos en situación que domina parte de la ciudad y además el sector que hemos ocupado tiene importancia porque en él podrán alojarse las tropas, que hasta ahora habían estado luchando en campo raso, mientras que los rojos estaban parapetados en sus fortificaciones y trincheras.

Este avance marca un recorrido de dos kilómetros hacia el centro de la capital. Con él hemos ganado también otro objetivo importantísimo: ahora podremos atacar las posiciones que todavía quedan en poder de los rojos por dos partes: por vanguardia y por retaguardia, operación ésta a que nos tienen muy acostumbrados las fuerzas nacionales.

Los marxistas, seguramente, al verse envueltos de esta manera, adoptarán, como siempre, la determinación de huir, único medio de defensa que conocen para cuando se ven en tales casos, y ya se verá como no les queda otro remedio que ceder terreno, para evitar ser objeto de un movimiento envolvente. Entonces cundirá la desmoralización en sus filas, cuando este fracaso sea conocido por los milicianos que se encuentran en el interior de la ciudad.

Y el famoso «no pasarán, no pasarán» ya puede dejar de ser futuro porque se ha convertido en presente: «¡Pasaremos, pasaremos!».



XII Aniversario de la gloriosa muerte de

DON PEDRO BATLE ARDANAZ

Teniente de Regulares

E. P. D.

Sus inconsolables padres y demás familia suplican una oración por el alma del finado.

El turno de misas que se celebrará mañana día 18 en la Iglesia de los RR. PP. Capuchinos en el altar de S. Antonio de 7 a 9 serán aplicadas en sufragio del alma del finado.

Hay concedidas por varios Sres. Prelados indulgencias en la forma acostumbrada.

PARA COMPRA-VENTA Y ADMON. DE FINCAS

DIRIJANSE AL CORREDOR MATRICULADO L. CLADERA

Avda. A. Rosselló, 86 PALMA DE MALLORCA

do este fracaso sea conocido por los milicianos que se encuentran en el interior de la ciudad.

Y el famoso «no pasarán, no pasarán» ya puede dejar de ser futuro porque se ha convertido en presente: «¡Pasaremos, pasaremos!».

Noticias radiadas anoche Pastoral del Cardenal Arzobispo de Paris

Radio Tetuán, a las 12:15:
Paris.—Se conocen detalles de la conmovedora pastoral que el Cardenal Arzobispo de Paris ha dirigido a los obispos, clero y fieles de Francia advirtiéndoles de los peligros que les aguarda en Francia si llega a triunfar el comunismo. Señala el caso de España, donde miles de sacerdotes han sido fusilados y otros han sufrido crueles torturas. Hay que estar preparados—dice—para hacer frente a esta lucha contra el comunismo, sin tregua y con energía.

Ha conmovido a muchos miles de fieles esta justificadísima advertencia del cardenal de Paris. Los marxistas han protestado de ella ante el Gobierno de Blum, pero el Cardenal, lejos de amilanarse, ha publicado en la prensa una carta abierta en la que advierte que insiste en sus manifestaciones de la Pastoral y denuncia al comunismo como obra de destrucción, de la cual hay que defenderse sin pérdida de tiempo con todo heroísmo si es preciso, para que la terrible tragedia que sufren los creyentes de España que están bajo la fórmula roja, no la sufran los de Francia. Por eso, hay que tener fé, que es el valor más alto, y poner en practica la norma de la moral cristiana.

La pastoral ha producido en Francia profunda impresión.

Rudos golpes a socialistas y comunistas

Días negros para las «Internacionales» La II Internacional acaba de recibir un rudo golpe en Inglaterra, donde los laboristas pierden 120 puestos en unas elecciones en que se preveían unos mil ochocientos. La III Internacional ha sufrido también una franca derrota en los Estados Unidos, en donde entre unos 45 millones de electores a la presidencia, el candidato comunista ha obtenido escasísimo número. No fué más feliz el candidato socialista, el cual, si en anteriores votaciones tuvo unos 120.000 votos ha obtenido en 1936 solo 39.000, Inglaterra y Estados Unidos no son países de dictadura sino de democracia antigua; pero se puede ser democrata y haberse dado perfecta cuenta de lo que representa el comunismo. Inglaterra ha visto ha donde lleva el marxismo y ha confesado su disconformidad con las doctrinas rojas.

Manifestaciones en favor de Franco

Budapest.—Un nutrido grupo de es-

tudiantes húngaros celebró una manifestación de simpatía ante la embajada de España en honor al gobierno del General Franco.

Los heridos rojos
Tetuán.—Se calcula en 9.000 el número de heridos que han tenido los rojos en las últimas operaciones en el sector de Madrid. Los hospitales son totalmente insuficientes.

Una orden de Miaja
Madrid.—El General marxista Miaja ha hecho pública una nota diciendo que no debe dispararse contra los aviadores que se lanzan en paracaídas. ¡Claro, como que casi todos son marxistas!

Como se forma un batallón de milicias
El famoso batallón internacional está compuesto por elementos indeseables y por personal de la FAI, verdadera cuadrilla de malvados, sin disciplina ni espíritu combativo.

Se elevan a enorme cifra las bajas de los rojos

Un corresponsal de prensa extranjera dice saber oficialmente que en Madrid, desde la ocupación de las afueras de la ciudad por los nacionales, los marxistas han tenido más de 21 mil bajas.

Buque ruso apresado
Roma.—Comunica que en aguas del Estrecho ha sido apresado un buque ruso por los nacionales, que lo han internado en uno de sus puertos.

El discurso de Grandi

Roma.—En todo el mundo ha producido sensación el discurso pronunciado por el delegado italiano Grandi ante el Comité de no intervención en los asuntos de España poniendo de manifiesto las falacias de Moscú, anunciando que éstas pueden originar la retirada de Italia de dicho organismo, quedando en completa libertad de acción. Sus palabras han impresionado a las potencias miembros del Comité, que piensan en cuales serán los derrotos que Italia va a tomar. Sea el que fuere, se observa que esta nación no dejará que traspase sus fronteras nada que proceda de Rusia. La impresión general es que Rusia está colocada en situación desventajosa y muy delicada.

La batalla del viernes en Madrid

Comentarios a la batalla del viernes en Madrid y a la situación de la capital:

El sábado fué, en el frente de Madrid, día de relativa calma. Los ataques que intentaban los rojos, se malograron totalmente. La ofensiva que tenían anunciada fracasó en cuantas partes la intentaron. Las fuerzas nacionales, en su avance victorioso, llegaron hasta las orillas del Manzanares. Una vez allí, había dos caminos a seguir: Uno era

desalojar a los marxistas, abandonados por su gobierno, que parecía tenía que rendirse, aunque solo hubiera sido para evitar el destrozo de la ciudad, sus propios hogares con sus familias; otro era resistir y los milicianos parece que decidieron resistir y obligar en Madrid a que se derramara ríos de sangre; resistir, cueste lo que cueste. Sin duda creen aprovecharse de las condiciones que tiene una lucha en la ciudad para disparar ocultas desde las casas. En campo descubierto, los rojos no se decidieron a librar batalla, como han hecho todos los Ejércitos del mundo. Pero los marxistas no tienen el menor espíritu militar, sino solamente el de los bandidos de Rusia, que solo saben perseguir a los indefensos y disparar sobre sus víctimas. Pero presentar batalla al descubierto como lo hacen los invictos nacionales, eso no; les falta valor y corajón. Las fuerzas nacionales quisieron asegurarse, antes de atacar a la ciudad, de cuales eran las armas que tenían los rojos y sus propósitos. El Ejército que se ha cubierto de gloria sin tener un solo fracaso no puede actuar sin estar completamente seguro del triunfo que le espera. El general Varela conoce el valor de sus soldados y vela para evitar el derramamiento de sangre en sus filas, por el interés de la patria, hasta vencer en toda la línea y poner a los rojos en franca huida.

El viernes, dejaron los rojos sobre el terreno, millares de muertos, teniendo además, muchísimos heridos que fueron llevados a los hospitales de sangre y a casas particulares requisadas y habilitadas al efecto.

Es lástima que los hijos de Madrid no hayan querido atender a las llamadas de las fuerzas nacionales. No han acudido a luchar los rojos en campo abierto, para evitar la destrucción de la capital. Los rojos siempre parapetados creían que las fuerzas nacionales no se atreverían a luchar con ellos; pero se han equivocado.

En el campo nacional todo es entusiasmo. Algunas emisoras y periódicos no quieren aun confesar nuestros triunfos continuos, malogrando todos los intentos rojos, pero las constantes victorias de nuestro Ejército están a la vista y por nadie pueden ser desmentidas. Madrid será pronto totalmente conquistado y no habrá pasado la primavera sin que se haya exterminado la ola marxista en toda España. España entera vibra de valor y patriotismo. La victoria final es inminente.

Agresiones contra súbditos extranjeros

Radio Jaca a las 15:30 horas: Tetuán.—En Valencia y Barcelona se han intensificado las agresiones contra los súbditos italianos, alemanes y portugueses y personal que vive en las Embajadas. En ellas vive refugiada mucha gente para evitar los malos tratos que son sometidas las personas de orden, por los marxistas.

En lo que se ha convertido el Paseo de la Castellana

Cádiz.—Un periodista polaco que se encuentra en Madrid ha publicado un interesante reportaje en un periódico de sus país. Entre otras cosas, dice que el famoso paseo de la Castellana, que de ordinario estaba tan concurrido, solo se ve pisado por manzuelas del barrio chino y milicianos que pasean cogidos del brazo con mujeres de baja estofa.

Vigilancia de la aviación

Cádiz.—La aviación nacional realiza estricta vigilancia sobre la zona que el General Franco ha dispuesto que sea neutral, en Madrid, en la que se han refugiado numerosas familias y hasta familiares de los jefes rojos que huyen de los bombardeos.

La censura de la prensa roja

Bilbao.—La flamante Junta de defensa de Madrid se ha reunido para estudiar el asunto de la censura de prensa roja.

Se dice, que regresaron los ministros

París.—Un comunicado oficial de guerra de Madrid dice que los ministros de Justicia y Sanidad han regresado a Madrid y muy pronto regresarán los otros que se encuentran fuera de la capital.

Bajas de los rojos

Radio Tetuán a las 16 horas: En la ofensiva desesperada que los rojos intentaron contra los nacionales, en el frente de Madrid, tuvieron, al ser rechazados, 600 muertos.

Otro exministro que huyó

Cádiz.—Se confirma que el exministro de Gobernación Amós Salvador ha huido de Alicante al extranjero. Los milicianos que le acompañaron cobraron muy caro su silencio.

Se vuelve a dar mando a Villalba

Barcelona.—El tristemente célebre coronel Villalba ha vuelto a hacerse cargo de la plaza de Barbastro pese a las continuas derrotas que le han inflingido los aragoneses.

Noticias de Barcelona

Barcelona.—Ayer se celebró un mitin organizado por el partido federal en el que un orador afirmó que los federales han tenido siempre la vista puesta en Rusia. Esta tiene que ser de nosotros querida y amada—dijo—porque Rusia ha desplegado las banderas de la civilización. Afirmo que caso de triunfar se establecerá en España el federalismo integral.

Un torpedero inglés y un francés llegaron al puerto de Tarragona.

Sale el último oro de Madrid

Valencia.—Los últimos contingentes de oro que quedaban en Madrid han llegado a Valencia transportado en nueve camiones blindados escoltados por milicianos rojos.

Informaciones falsas

París.—El periódico «Le Temps» dice que no son de fiar los informes de los madrileños y de sus dirigentes pues está completamente seguro que son falsos. Los que merecen menos crédito son las noticias relacionadas con los bombardeos aéreos cuya falsedad es ya evidente así como las victorias que se adjudican en todos los frentes. La aviación roja no derriba aparatos nacionales pues los aviones derribados son los suyos.

Varela satisfecho

El corresponsal de un periódico sevillano dice que ayer encontrándose con nuestras tropas en el sector de Madrid pudo ver como el general Varela estaba satisfecho recorriendo todo el frente sin cesar de sonreír. Dice que cuando el famoso caudillo sonreía algo grande tiene que realizarse.

Prisioneros extranjeros

En las últimas operaciones los nacionales han apresado numerosos prisioneros en su mayoría rusos, franceses y hasta argelinos los cuales han manifestado que están dispuestos a luchar con los nacionales por haber sido completamente engañados por los dirigentes rojos.

Se aprieta el cerco a Madrid

Tetuán.—Las fuerzas nacionales han proseguido su avance. El general Franco aprieta el cerco que entrelazará al marxismo en esta plaza pública que es Madrid.

Batallones de mujeres

Tetuán dice que es prueba de la cobardía de los marxistas el organizar batallones de mujeres. Todo hombre que sienta un poco de respeto hacia el otro sexo y a la moral no envía a sus hermanas y mujeres a la lucha.

El batallón internacional tiene 300 muertos

Tetuán.—El cacareado batallón internacional ha tenido estos últimos días más de 300 muertos en las operaciones desarrolladas en Madrid.

Una cosa es predicar... y otra actuar

Madrid.—El comité de defensa dijo que los prisioneros no serían víctimas de malos tratos y que no temieran por sus vidas ya que estaban tomadas todas las medidas para garantizar el orden interior y la defensa de la ciudad. «Una cosa es predicar... y otra poner en práctica las predicas»

La emisora madrileña

La emisora de Madrid radió anoche un discurso en tonos como los que ya tenemos acostumbrados. Entre otras cosas el discursante dijo que los españoles deben mirar al marxismo como a su salvación ya que la lucha entablada en España no es solo una guerra civil sino una lucha a muerte entre el fascismo y el bolcheviquismo. Eso mismo decimos nosotros.

Se van ocupando los barrios extremos de la capital

La artillería nacionalista continúa apoyando a nuestras fuerzas adelantadas que han ocupado los barrios extremos de Madrid.

Hoy la aviación nacional en las alturas de Getafe, ha derribado dos aparatos rojos de bombardeo y uno de caza.

Se confirma la ocupación de diversos barrios de Madrid

Se confirma que tres columnas del General Varela, pasaron el río Manzanares ocupando la Ciudad Universitaria, Parque del Oeste y las primeras casas del sector donde operan.

La ofensiva de los marxistas ante el avance de los nacionalistas, fué desesperada no pudiendo romper nuestro cerco.

Las columnas del Coronel Yagüe, se apoderaron de un tren blindado, en el que encontraron un capitán francés que mandaba una columna de milicianos de dicha nacionalidad.

Los marxistas de El Escorial sufrieron una gran derrota y su situación se agrava por momentos. Se calcula que los marxistas en estos ataques desesperados, tuvieron más de 4000 muertos.

Repliegue de los rojos

Durante el día de ayer continuó la limpieza de los barrios del Sur de Madrid ocupados por los nacionales. En los intentos que hicieron los rojos para oponerse a tales operaciones, les fueron causadas muchas bajas. Volaron sobre Madrid 40 aviones nacionales que derribaron dos aparatos rojos.

Las tropas nacionales mandadas por el General Moscardó, que operan entre Sigüenza y Guadalajara van avanzando obligando a los marxistas a repliegarse hacia Alcalá de Henares.

La estación del Mediodía destrozada

La aviación nacional bombardeó la Estación de Mediodía de Madrid, que ha quedado destrozada.

Hasta Blum toma medidas contra la prensa marxista

París.—León Blum ha prohibido la entrada en los cuarteles a la prensa marxista.

Franco no quiere destrozar la capital

El General Franco ha desmentido oficialmente lo dicho por algunos periódicos acerca de que se propusiera destrozar Madrid, distrito por distrito.

Llega la primera expedición de niños madrileños

Valencia.—Ha llegado la primera expedición de niños madrileños que realizaron el viaje en autocars.

6000 rusos para defender Barcelona

En Barcelona se encuentran más de 6000 anarquistas extranjeros, en su mayoría rusos, que están para defender la capital. Hasta les ha sido designado un general ruso para mandarlos. Estos anarquistas llegaron a nuestro país atravesando la frontera franco-española.

Aumentan los partidarios del Coronel La Roque

París.—Se han celebrado 375 reuniones del partido del Coronel La Roque. Este habló ante una enorme multitud. Esta última semana se han dado de alta en su partido más de 6000 hombres.

Intentona comunista en San Salvador fracasada

New York.—Una intentona comunista en San Salvador ha sido aplastada inmediatamente, declarándose la ley marcial y siendo fusilados los cabecillas.

Siguen las detenciones

Moscou.—Se sabe que continúan las detenciones contra súbditos extranjeros. Han sido detenidos nada menos que 11 súbditos alemanes.

Visita de los aviones nacionales a Madrid

Sevilla.—Esta mañana ha volado sobre Madrid, lanzando bombas 10 aparatos de bombardeo y 12 de caza.

SUBASTA

El día 27 de los corrientes, a las 12 de la mañana, ante el Notario de esta Capital D. Nicasio Pou, (calle de Milagro, 11, pral.) se verificará la subasta de una finca de 328 metros cuadrados, compuestas de dos casas de planta baja, piso y cochera, procedente del predio Son Trias, en Esporlas. Se aceptará el remate si conviene, ya sea de la íntegra finca o por parcelas. El título de propiedad y nota de cargas estará de manifiesto en la Notaría.

Se venden

Por motivo de viaje los muebles de un piso. Julián Alvarez 10, 1.º, 1.ª. (Ensanche).

Allocución del general Queipo de Llano

Los partes de Madrid vuelven a ser kilométricos; el de hoy tiene más de nueve hojas y voy a leer algunos trozos del mismo para que se vea el cinismo de los marxistas fieles imitadores de Lenin y de su frase «la mentira es el arma principal en la lucha comunista»

Saben ustedes perfectamente que nuestras columnas después de rechazar en todos los frentes el ataque del enemigo que repitió la maniobra de hacer tres o cuatro días cuando ya iban a entrar el fascismo a las puertas de Madrid nuestras fuerzas por la parte de la izquierda les persiguieron violentamente y a pesar de que habían volado todos los puentes incluso los del ferrocarril nuestros soldados asaltaron las trincheras haciéndoles muchas bajas y apoderándose de casi todos los edificios de la Ciudad Universitaria y de las primeras casas de Madrid. Pues bien; apesar de todo eso el parte del ministerio de Marina y Aire dice: «Los aviadores asesinos siguen lanzando bombas sobre Madrid. Los gobiernos francés e inglés siguen avalando la farsa sangrienta de no intervención.» Hace falta frescura para hablar de esta manera cuando ellos están recibiendo constantemente toda clase de elementos de Rusia y de algún otro país. «Continúa la resistencia heroica de nuestros soldados en los frentes de Madrid.» No hacen según ellos mismos dicen más que resistir. «La columna del Frente Popular Internacional expresión de la solidaridad combatiente del antifascismo mundial lucha en vanguardia con insuperable arrojo. Diariamente causa gran cantidad de bajas al enemigo y arrebatando importante material de guerra.» Son muy modestos pues nunca enumeran el material que nos cogen. Ayer nosotros derribamos dos aparatos y como verán más adelante según Madrid son ellos los que los han derribado pero lo multiplican por cinco y se convierten en diez. «La vanguardia antifascista del mundo defiende Madrid.» Son tan cobardes que necesitan de más elementos maleantes para vernos porque no se consideran capaces de hacerlo. «El enemigo ha atacado con violento fuego de artillería y aviación las posiciones del sector de la Casa de Campo.» Todo el mundo sabe que la Casa de Campo está en nuestro poder. Por eso dicen «en el sector» que lo mismo puede ser delante que estar detrás como lo están ellos efectivamente. «No se ha variado en absoluto la línea en el sector de Carabanchel. No solo se ha detenido el avance del enemigo sino que se ha avanzado en el centro. El gobierno ha cumplido un deber con el pueblo de Madrid y con España entera.» ¿Cuál será ese deber? ¿Será el de engañar a los marxistas? Si es ese indudablemente lo ha cumplido a la perfección. «Cada día que pasa es un nuevo descalabro para Franco y Mola. El partido comunista y las juventudes unificadas han vinculado su honor revolucionario en hacer a Madrid inexpugnable.» Si se entiende por revolucionario el robo, saqueo y asesinato, es indudable que lo han vinculado en efecto a Madrid. «Sin novedad en todos los sectores de Asturias.» Es algo raro el que no nos hayan cogido alguna columna. «En Santa Ana de Abuli los milicianos causan bajas a los rebeldes.» No se donde estará esto. «Los ataques del enemigo son rechazados en el puente de los Franceses. En el sector de Madrid el fuego ha presionado con alguna intensidad en el puente de los Franceses.» No se en que parte sería rechazado nuestro ataque porque nuestras tropas pasaron desde el río hasta el Alto de la Moncloa. «Nuestras baterías han acallado el fuego enemigo del Cerro de los Angeles y dominan la posición lográndose totalmente los objetivos señalados por el mando.» No se que objetivos serían esos aunque son magnánimos los rojos porque teniéndonos bajo su dominio no ocupan esta posición para que nos volvámos a rehacer. «El camarada Canallero informó a los ministros sobre la marcha de las operaciones en los frentes de Madrid. El espíritu de nuestras tropas es magnífico.» Muy raro es que no digan que el de los contrarios es muy malo. «Las trincheras de Madrid deben ser la preocupación constante de todos los españoles para alejarlas de nuestra ciudad.» Hasta aquí el parte de ayer noche.

En el parte de las doce de hoy, se dice: «Los rebeldes presionaron en el sector del Puente de los franceses y van cinco veces—que hubo de ser volado por nuestras fuerzas». Es muy no-

table si se quieren dedicar a perseguirnos, que vuelen los puentes, porque así les será más difícil. Y si hay fuerzas en Carabanchel, como dicen ellos, es criminal en cortales la retirada hacia Madrid. «Nuestra gloriosa aviación destruyó durante el día de ayer veinte aparatos facciosos». Es escalofriante el número de aviones que nos tiran los rojos. «La aviación bombardea la ciudad Universitaria.» Ya reconoceis que estamos en ella. Ellos no saben bombardear objetivos porque vuelan tan alto que no es posible dirigir las bombas allí donde se quiere. Hoy, haciendo alarde de un valor extraordinario, volando a unos cuatro mil metros, han bombardeado Salamanca. Por cierto que han estado afortunadísimos, pues una bomba ha matado a un burro y otra ha caído en un taller de mosaico de uno de los rojos más rojos de Salamanca y ha herido a cuatro obreros, conceptuados como rojos subido. Ha sido una caricia de amigo. Si se pudiera reír en la desgracia ajena, se les pudiera decir: Toma, tripita. «La aviación leal destruyó ayer veinte aparatos facciosos». Y van dos veces. Repiten las mentiras unas cuantas veces para que nos las creamos. «Catorce aviones republicanos, en vuelo bajo—no es verdad—ametralló al enemigo en la Casa de Campo.» Resulta pues que, según vosotros mismos, estamos en la Casa de Campo. «Una escuadrilla de bombardeo se presentó esta mañana sobre el aeródromo de Avila, en el cual se encontraban siete aparatos Junkers con tres de caza de la misma marca—no sabía que hubiese aparatos de caza Junkers.—Fueron lanzadas 24 bombas, cayendo todas sobre los aviones enemigos. ¡Que desgraciados somos! El aeródromo de Torrijos fué atacado por otras escuadrillas del mismo grupo, que lanzó 18 bombas. Parte de ellas hicieron explosión sobre las construcciones que se han levantado ante el campo, que estaban llenas de aviones, y las restantes sobre la arboleda donde el enemigo ocultaba sus aviones.» Con éstos, seguramente, van sesenta aparatos nuestros destruidos. «Durante el bombardeo, desplegaron las alas dos aviones facciosos, que huyeron.» ¡Que cobardes son estos fascistas. «Esta misma escuadrilla bombardeó la estación del ferrocarril de Talavera, convertida en importante centro militar. Asimismo, fué bombardeado el aeródromo de Toledo, en el que había buen número de aparatos que fueron ametrallados a placer, estando seguros de que la mayor parte de ellos han quedado inutilizados.» Ya van por lo menos setenta aparatos destruidos. Se han olvidado de decir que han bombardeado también Cádiz desde cuatro o cinco mil metros de altura, lo que les ha permitido huir en cuanto nuestros cazas han intentado perseguirlos.

La Nelken dijo, desde el micrófono del ministerio de la Guerra que era mentira que avanzásemos en ninguna parte, pues ella venía de recorrer todo el frente de combate y había podido apreciar que el enemigo estaba derrotado. Tu, tan cariñosa y tan buena con los marxistas, estoy seguro, conociendo como conozco el cañño de abuelo, que te consideras como abuelita de todos los marxistas. Luego la Pasionaria es hija tuya. Y conste que no quiero ofender a esta simpática amiga.

Un corresponsal de un periódico inglés dice que en el frente de Madrid se desarrolló ayer durísimo combate, del que salieron triunfantes los nacionalistas con su táctica admirable y su valor inigualable, logrando penetrar en las primeras calles de Madrid. Un corresponsal daba entender que la toma de Madrid por los nacionalistas será una realidad dentro de poco tiempo. La demora en esta conquista es debida al hecho de que las fuerzas nacionales quieren hacer en la ciudad el menor daño posible y sacrificar el número de vidas menor posible. Se sabe que los marxistas pueden resistir algo más debido a su forma de combatir. Los últimos días, efectuaron unos contraataques que constituyeron verdaderas derrotas bajas.

El corresponsal de la Agencia Reuter dice que las tropas nacionales consiguieron, durante la noche de ayer, atravesar el Manzanares, entre el Puente de Toledo y de la Princesa, y que las columnas del coronel Barrón conquistaron las casas situadas cerca del Puente de Segovia. Según la citada agencia, el jefe del partido comunista de Madrid

bajas. El corresponsal de la Agencia Reuter dice que las tropas nacionales consiguieron, durante la noche de ayer, atravesar el Manzanares, entre el Puente de Toledo y de la Princesa, y que las columnas del coronel Barrón conquistaron las casas situadas cerca del Puente de Segovia. Según la citada agencia, el jefe del partido comunista de Madrid

ha sido muerto y el general Miaja herido. Da cuenta también de la gran desmoralización de los rojos, que habían puesto grandes esperanzas en los contraataques, que han resultado otras tantas derrotas. En el frente del Puente de Toledo los rojos tuvieron cerca de 400 muertos y gran número de heridos. Los ataques de los rojos desarrollados ayer constituyeron importantes victorias para las fuerzas nacionales, que les causaron grandísimos estragos.

Desde el radio de Izquierda Republicana de Madrid ha pronunciado un discurso el profesor Noguera. No se si será el médico, puesto que éste es más temible, ya que solo maneja el bisturí y no la pistola ni el fusil, mata y además cobra. Aun le lleva ventaja a los rojos. Dijo que se ha de defender la capital casa por casa, ya que en Madrid hay buenos tiradores que no temen a los moros y además tienen la ventaja de que se pueden parapetar en las casas. Con esto se muestra lo cobardes que son los marxistas. Aseguró que cuando entremos en las calles de Madrid, los milicianos no desperdiciarán un solo tiro. Esto es una mentira, y sino, que lo diga el Canallero. Dijo, además, que el Napoleón de vía entreccha que es Franco cree que con abrir una brecha en Madrid ya se le va a rendir como una hembra. Reconoce este señor que hemos abierto brecha en Madrid. Esa brecha se va ensanchando y dentro del cuadrilátero previsto por el genio de Franco quedará todo Madrid preso en nuestras manos. Esa brecha es el principio del fin.

Los anarquistas y comunistas de Barcelona han pedido que el general Miaja sea sometido a un consejo de guerra por su probada ineptitud. No seas primo, amigo Miaja, que con un consejo de guerra formado por compañeros noibas a decir nada más. Debéis recordar cuando te quitaron el mando de la brigada por el robo que hacías de luz eléctrica, por lo cual debierais estar en la cárcel, pero se conformaron con quitarle el mando, porque si se hubiese cumplido una disposición de tiempo de la Dictadura habrías quedado expulsado del Ejército por estafador. Te convendría ponerte el pijama de seda y salir de España con el dinero que robase de los bancos de Jaén.

En Valencia o Alicante, un socialista llamado Milna recomendó como conveniente para un buen Gobierno una autoridad única, vigorosa y fuerte. Le habría aplaudido porque en un pueblo como el español no cabe un gobierno de esos llamados democráticos sin autoridad. Ahora que la autoridad ejercida por un analfabeto como Largo Canallero no se compagina con nuestra manera de pensar. Nosotros deseamos que ejerza la autoridad un hombre que sea capaz de sentir la justicia e imponerla y que tenga sentido común.

En Guadix fué asesinado el compañero Montoya por un grupo de jóvenes que le hicieron una descarga cerrada cuando salía de una taberna. Un camarada, completamente indignado, habló por la emisora Maroto y condenó este crimen, del que dijo ser un agravio al derecho. Yo también lo encuentro así. Pero no lo encontraban los camaradas del asesinato hace diez meses, cuando en las calles de Madrid caían asesinados los ciudadanos decentes y honrados.

En Versalles, se ha celebrado una importante asamblea. El senador Brenner criticó al Gobierno Blum. En Boulon Sur Mer, otro senador dirigió ataques al Gobierno, que permite la actuación de los soviets que desde Francia dirigen una guerra como la española. Siguen, por lo tanto, las protestas de los franceses contra la actitud de su Gobierno. El coronel La Roque ha visto aumentar sus filas con 6.000 nuevos socios. Los que quieren llevar a Francia, por el camino del marxismo, tengan lá seguridad de que La Roque sabrá oponerse.

Hitler ha reunido en Berlín a los principales jefes superiores del Ejército y la Armada para cambiar impresiones acerca de la política mundial y protestar cerca de la serie de infamias que está cometiendo Rusia con los alemanes, que el Gobierno de Berlín no está dispuesto a tolerar. Corren malos vientos por todas partes.

El parte oficial facilitado por la oficina de Prensa dice así:

En las primeras horas de la mañana, el general Varela, con su Cuartel General, se trasladó a las líneas avanzadas más allá de la Casa de Campo para presenciar las operaciones de hoy. Las columnas del teniente coronel Caste-

jón, González Asencio y Delgado, situadas en la Ciudad Universitaria, ensancharon la zona de ocupación, después de rechazar durante la noche pasada, repetidos ataques del enemigo, que fué batido en todos los sectores de avance. Quebrantada la ofensiva del enemigo, nuestras tropas, protegidas por tanques y más de treinta aviones de bombardeo y caza, lograron apoderarse de los edificios de la Fundación del Amo, Casa de Velázquez y zona colindante.

Los rojos, en su desesperación, utilizan todos los edificios de Madrid para intensificar su resistencia, habiéndose advertido que se han emplazado artillería y ametralladoras en el Palacio Real, Cárcel Modelo y Hospital Clínico. Nuestra artillería ha bombardeado con eficacia la artillería instalada en la Cárcel Modelo, y la aviación ha efectuado esta mañana y esta tarde impresionante bombardeo de los cuarteles de las inmediaciones de Rosales, donde estaban parapetados los rojos. El cuartel de la Montaña sufrió, en especial, los efectos del bombardeo. Por su parte, nuestra artillería tuvo constantemente bajo su fuego la barriada de Cuatro Caminos, dificultando el paso de fuerzas de reserva que descubrieron nuestros aviones y que se dirigían a la línea de fuego.

Esta tarde, Madrid estaba empujado por los humos de varios incendios, uno de los cuales parecía de gran importancia. Para defender a Madrid de los ataques aéreos, ayer se quedó completamente cubierto con una extensa cortida de humo de protección. Durante la noche no se veía ni la luz.

En elogio de las operaciones realizadas ayer y que llevaron a cabo nuestras tropas en el sector de la Ciudad Universitaria, está el número de bajas sufridas por nuestras fuerzas, de escasa importancia en relación a las causadas al enemigo. Durante todo el día de hoy, nuestras tropas han podido atravesar el río en formación compacta. Un ataque al sector de Villaverde fué rechazado. El enemigo perdió dos tanques rusos. Y van veinte.

El general acaba su discurso leyendo la acostumbrada lista de donativos.

Comunicado Oficial

Comunicado oficial del Cuartel General del Generalísimo, con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las 20 horas del día 16 de Noviembre de 1936.

En los diferentes frentes, pequeños tiroteos y avances de escasa trascendencia.

En los frentes S. y O. de Madrid, continúa la progresión iniciada en el día de ayer ensanchando la brecha abierta en el frente enemigo y mejorando y consolidando las posiciones.

En el aire, fueron derribados dos aparatos rusos por nuestras aviación llevándose a cabo felizmente todas las operaciones a ella encomendadas.

Orden aclaratoria al Bando de 7 de Noviembre de 1936 creando el timbre pro-paro

La Junta de Paro Obrero, creada por el Bando de 7 del corriente, en uso de las facultades que dicha disposición le concede en su artículo 11.º y teniendo en cuenta que han surgido algunas dudas para su aplicación, ha acordado lo siguiente:

- 1.º—Los epígrafes «Facturas y recibos comerciales al por menor» y «Efectos mercantiles y transacciones comerciales al por mayor», quedan refundidos en uno solo denominado «EFECTOS MERCANTILES Y TRANSACCIONES COMERCIALES», cuya cuantía de timbre será la siguiente:
 - Desde 1'00 a 100 ptas. un sello de 0'05 ptas.
 - Desde 100'01 a 200 ptas. un sello de 0'10 ptas.
 - Desde 200'01 a 300 ptas. un sello de 0'15 ptas.
 - Desde 300'01 a 400 ptas. un sello de 0'20 ptas.
 - Desde 400'01 a 500 ptas. un sello de 0'25 ptas.
 - Desde 500'01 a 600 ptas. un sello de 0'35 ptas.
 - Desde 600'01 a 700 ptas. un sello de 0'45 ptas.
 - Desde 700'01 a 800 ptas. un sello de 0'55 ptas.

Desde 800'01 a 900 ptas. un sello de 0'65 ptas.

Desde 900'01 a 1.000 ptas. un sello de 0'75 ptas.

Al pasar de 1.000 pesetas un sello de 0'05 pta. por cada cien pesetas o fracción.

Quedan comprendidas en dicho epígrafe toda clase de ventas, y se haga mediante factura o sin ella, excepción hecha de aquellas que se refieran a artículos gravados con arbitrios municipales, los que sólo tributarán por el último párrafo del artículo 2.º del Bando. Igualmente comprende las consumiciones superiores a 0'40 ptas. de Cafés, bares, etc., con la excepción indicada en el párrafo precedente y los artículos comprendidos en el epígrafe «Envases precintados».

2.º—A todo efecto mercantil cuya creación, circulación y cancelación implica varios gravámenes de timbre se le aplicará tan solo el timbre complementario del cinco por ciento al de su creación con un mínimo de 0'05 pta.

Se fijará un sello complementario del cinco por ciento del importe del timbre a todos los efectos mercantiles que son objeto de gravamen actualmente, a excepción de los talones y entregas de cuentas corrientes y de las imposiciones y reintegros de las Cajas de Ahorros.

3.º—El epígrafe «Envases precintados y específicos», debe decir de 1 a 5 ptas., un sello de 0'10 pta., quedando, por tanto, exceptuados los de precio inferior a una peseta.

4.º—«Espectáculos públicos». Los dueños o propietarios de teatros, cines y demás espectáculos públicos presentarán los talonarios de localidades con la debida anticipación ante las Autoridades locales respectivas para que sean timbrados debidamente, pudiendo serlo mediante sello en tinta, liquidándose seguidamente el importe correspondiente al timbre Pro-paro, que remitirán semanalmente con factura a la Alcaldía de Palma, la que entregará recibo.

5.º—El epígrafe «Tabaco», se entenderá aclarado en el sentido de que quedan exentos de timbre los cigarros puros de precio inferior a 0'25 pta., y desde este precio inclusive en adelante llevarán el timbre correspondiente a la norma establecida en el Bando, es decir, de 0'25 a 0'80 pta. un timbre de 0'05 pta. de 0'80 a 1'50 ptas. un timbre de 0'10.

6.º—Los contraventores a las disposiciones anteriores y al contenido del Bando a que aquellas se refieren serán sancionados con multa del décuplo de la cuota que satisfagan al tesoro como contribución anual del establecimiento en que se hubiera cometido la infracción.

Palma 16 de Noviembre de 1936.—El Gobernador Presidente.

EL SORTEO DE AYER

La Lotería Provincial

Ayer por la mañana tuvo lugar en el Teatro Lirico el primer sorteo de la Lotería Provincial organizado por esta Delegación de Hacienda.

El acto se celebró en el Teatro Lirico, habiéndose señalado el precio de un real y diez céntimos para presenciar el acto, destinándose esta recaudación a fines benéficos.

Asistió al sorteo un gran gentío que llenaba totalmente palcos, butacas, anfiteatro y buena parte de la entrada general. La recaudación por este concepto fué de 379'90 pesetas.

Para la celebración del acto se instalaron en el escenario diversas mesas adornadas con los colores nacionales, presidiendo el mismo una fotografía del ilustre Jefe del Estado, General Franco.

Presidió el acto el Delegado de Hacienda don José Casanovas Durán, sentándose a su derecha el Interventor de Hacienda don Mateo Ros y el Tesorero don Manuel Fuster y a su izquierda el Notario don José Gual Ubach, que dió fé del acto.

Ayudaron eficazmente al sorteo varios funcionarios de Hacienda y varios falangistas.

En un bombo de grandes dimensiones se colocaron los 10 mil números que van a la venta y en el otro un número de bolas igual al de los premios de que consta el sorteo.

Varios chicos de la Casa de Misericordia sacaban primero la bola con el número premiado y después la otra con el premio que le correspondía.

La aparición del «gordo», tuvo lugar a las 11 de la mañana y correspondieron las «veinte mil pesetas al número 4.893».

A las 12'45 salió el segundo con 10.000 pesetas, número 9.997.

El sorteo terminó poco antes de las dos de la tarde.

Premios más importantes

Primer premio de 20.000 pesetas
Ha correspondido al núm. 4.893.

Segundo premio de 10.000 pesetas
Ha correspondido al núm. 9.997.

Premios de 1.000 ptas.
Han correspondido a los números: 6.569 7.132 8.733 8.966 9.635

Premios de 500 pesetas
Han correspondido a los números: 140 808 1854 2288 5021 5404 5367 7330 8642 9925

DEL CARNET

El pasado sábado, 14 de los corrientes, y en la Iglesia Parroquial de San Nicolás, de esta Ciudad, recibió con toda solemnidad las aguas Bautismales, el súbdito turco Sr. Cohen Camallor, de 20 años de edad.

En representación del señor Cura Párruco, ofició el Superior de Los Jesuitas don José Marzo a cuyo cargo estuvo la representación del neófito.

Al nuevo hijo de la Iglesia se le pusieron los nombres de José Alonso.

Actuaron de padrinos doña Amparo Bauzá de Mirabó, de Fortuny, y su esposo don Antonio Fortuny Moragues, quienes hicieron los honores a la hora del desayuno, que ofrecieron a sus invitados en su suntuosa casa de la calle de San Felio.

Al acto se le dió carácter íntimo asistiendo familiares y amigos de los señores de Fortuny y del señor Cohen entre los que recordamos a las señoras doña Amalia Maroto de Rubi, doña María Maroto viuda de Tapia Ruano, doña Antonia Oriandis de Bauzá de Mirabó; señoritas María Benito Landa y Dolores y Francisca Fortuny, así como los señores don José Rubi exgobernador civil de Palma, don José María Bauzá de Mirabó, don Aurelio Benito Landa, don Julián Bonilla, teniente de la guardia civil, don Fernando Valdés Fraga-Méndez, don Francisco Tardío Cabello, don Alfonso Pou y don Domingo Enrich entre otros.

A las muchas felicitaciones que recibieron el nuevo hijo de la iglesia don José Alonso Cohen, su director espiritual don José Marzo de la Compañía de Jesús y los señores de Fortuny unimos la nuestra afectuosa.

Mañana día 18, se cumple el duodécimo aniversario de la heroica muerte del que fué Teniente de Regulares don Pedro Batle Ardanaz (Q. E. P. D.)

Modelo de fidelidad y patriotismo el joven Batle al caer cubierto de gloria dejó un recuerdo de simpatía y cariño inextinguible.

Reiteramos a sus inconsolables padres y demás familia el testimonio de nuestro pesar por tan irreparable pérdida.

Gobierno civil

El Gobernador satisfecho

Ayer mañana nos recibió el Gobernador don Mateo Torres, a quien encontramos extremadamente satisfecho por las excelentes noticias recibidas en general de todos los frentes y muy especialmente de las relativas al avance para la ocupación de Madrid por las valientes tropas que constituyen el Ejército de Salvación de España.

Después de felicitarle y felicitarnos todos nosotros por tan halagüeñas nuevas hablamos de asuntos locales.

Hacia la solución del paro obrero

Persistiendo el señor Torres en el proyecto de resolver el paro obrero y de embellecer a Palma dedica muchas horas al estudio de tan importantes cuestiones.

El asunto casa para Gobierno Civil está ya en marcha. Ayer mañana se planteó el solar que ha de ocupar y unos cincuenta obreros comenzaron los trabajos preliminares de cimentación. El número de dichos obreros irá en aumento a medida que las condiciones del trabajo lo permitan para llegar a unos trescientos que será el que, casi constantemente habrá ocupado.

Quiere el señor Gobernador que dentro de unos seis meses estén ya instala-

das en el nuevo inmueble las oficinas del Gobierno Civil de modo que esta vez y gracias al talento y decisión de un gran gobernador e ilustre militar mallorquín Palma contará con la nueva casa.

La labor del señor Torres va siendo magna tanto que con seguridad por sí sola ha de perpetuar su nombre.

Instrucción

Escuela Profesional de Comercio
Exámenes. Segunda convocatoria

El día 18 de los corrientes, tendrán lugar en esta Escuela Profesional de Comercio, los exámenes de las asignaturas a horas que se indican:

Elementos de Aritmética y Geometría a las 11'15.

Ampliación de Aritmética y Algebra a las 11'15.

Cálculo Comercial a las 11'15.

Contabilidad General a las 11'15.

Algebra Financiera a las 11'15.

Administración Económica a las 11'15.

Contabilidad Pública a las 11'15.

Contabilidad de Empresas a las 11'15.

También el mismo día y a las 11'30 de la mañana, se celebrarán los exámenes de Conjunto Pericial y Conjunto Profesional.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza

Sección femenina

Los exámenes de Primer año tendrán lugar el miércoles día 18 a las nueve de la mañana.

Los exámenes de Segundo año (conjunto y por asignatura) tendrán lugar el jueves día 19 a las once de la mañana.

RI...O
Hoy he
Si t...es

por Armand Bernard

Aves sin rumbo

por Irusta, Fugazot y Demare.

Jueves: LO QUE SUEÑAN LAS MUJERES y TORBELLINO DE ALMAS, en español.

MODERNO

Hoy de 3 a 11 noche

La flota suicida

por Bill Boyd

SIN RUMBO

con Patt O'Brien

Jueves: IDOLOS DE BUENOS AIRES y LA HIJA DE JUAN SIMON. Todo en español.

Ya no importa mandar a Barcelona.

La TINTORERIA IDEAL

(Casa alemana)

lava y plancha sus

CUELLOS FUERTES

Espartero, 9. Teléfono 1011.

Criada

que sepa las obligaciones de una casa, necesita caballero solo de edad.

Calle Archiduque Luis Salvador, 106, bajos.

Pensión Ibérica

Habitaciones ventiladas con o sin pensión. Agua caliente a cualquier hora, cuarto de baños. Tratamiento familiar y económico.

Se sirven comidas a domicilio. Concepción n.º 9.—Palma.

Majórica Hotel

Situación única, magnífica, dominando Palma, la bahía y bosques. Todas las habitaciones exteriores y confortables. Precios económicos y convencionales para largas temporadas. Visite el Hotel, sin compromisos. Corp. Mari.—Terrero.

Máquinas de coser

Arreglo y restauración, trabajo garantizado. Plaza Juanot Colom, 11.

Colocaria

7.000 pesetas 6 por ciento primera hipoteca, buena garantía.

Razón: Conde de Salent, 4.

Lea las obras de

Teófilo Ortega